

# СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ СССР

№ 85 (163)

Суббота, 17 июля 1954 года

Цена 40 коп.

## НОВЫЙ ОТРЯД МОЛОДЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ

Закончилась выпускная экзамены в высших и средних учебных заведениях Министерства культуры СССР.

Свыше трех тысяч молодых специалистов — работников культуры с высшим образованием — и тринадцать тысяч со средним специальным образованием получат в этом году учреждения и предприятия министерства.

Молодые актеры, режиссеры, кинорежиссеры, певцы, музыканты, художники, библиографы, библиотекари, кинотехники, полиграфисты, киномеханики и клубные работники, вооруженные знаниями, разлетаются в эти дни по всей нашей стране, чтобы принести практический вклад в решение тех важных и больших задач, которые поставила Коммунистическая партия перед работниками советской культуры.

Партия и правительство проявляют неустанный заботу о росте сети учебных заведений, готовящих квалифицированные кадры работников культуры, о повышении уровня подготовки молодых специалистов. Институты, училища и техникумы оснащаются новейшим оборудованием, расширяются учебные помещения и общежития, строятся новые здания. В этом году, например, вступит в строй новое учебное здание Всесоюзного государственного института кинематографии.

Забота партии и правительства о высшей и средней школе благотворно сказалась на качестве подготовки учащихся, на укреплении связей школы с жизнью.

Высокую оценку заслугам ряд динамичных работ студентов-выпускников Государственного института кинематографии, некоторые фильмы дипломантов будут показаны массовому зрителю. В числе этих работ — фильм «Переполох», созданный студентами Сегалем и Ордынским по рассказу А. П. Чехова. Главную роль в фильме играет окончившая в прошлом году актерский факультет института молодая актриса Мельникова.

Среди выпускников этого года много талантливых молодежи, еще на школьной скамье получившей высокое звание лауреатов международных конкурсов. Московскую консерваторию окончила лауреат международных конкурсов имени Шопена в Варшаве и имени Жюльетты и Маргариты Лонг в Париже — пианист Евгений Малинин; имени Яна Кубелика в Праге и имени Веласко в Поннале — скрипачка Марина Попова; имени Жюльетты и Маргариты Лонг в Париже — скрипачка Нелли Шольникова; на международных фестивалях молодежи и молодежи Татьяна Понякина, певица Владимир Филиппов, Марк Лубицкий, Иван Бутырский. Музыкально-педагогический институт имени Гнесиных закончила лауреат III Всесоюзного фестиваля молодежи певица Людмила Писенко.

Многие выпускники актерских факультетов наших театральных вузов, выполняя дипломные работы, сыграли крупные роли в театральных постановках и кинофильмах. В числе их студент-выпускник Школы-студии МХАТ Харитонов, исполнивший главную роль в фильме «Школа мужества», студент-выпускник Театрального училища имени Шуйкина Абрикосов, сыгравший в спектаклях Московского театра драмы имени Вагнера роль Л. т. 1.

Значительное пополнение получают в этом году культурно-просветительные учреждения союзных республик. Ленинградское хореографическое училище выпустило молодую студию, Государственный театральный институт имени А. В. Луначарского — балетную и туркменскую.

В выпуске этого года — значительное число обучающихся и окончивших наши вузы представителей стран народной демократии. Обогащенные знаниями, хорошо ознакомившиеся с практикой работы советского искусства и культуры, молодые специалисты пойдут на нашу страну для творческой работы на родине.

Большинство выпускников — выдержало экзамены с хорошими и отличными оценками. Их дипломные работы — картины, эскизы и станковая графика, скульптура, спектакли в роли, кинофильмы, театральные работы — показали правдивую идею в творческой направленности молодежи, организаторскую связь ее творчества с жизнью. Конечно, эти успехи молодежи неразрывно связаны с педагогическим и профессиональным мастерством профессорско-преподавательского состава высших и средних специальных заведений, который много потрудился над тем, чтобы подготовить хороших, знающих свое дело молодых специалистов, беспредельно

преданных Коммунистической партии, народу, Родине.

Однако среди многих ярких и талантливых работ, верно отражающих нашу действительность, социальную деятельность советских людей, строящих коммунизм, встречаются еще работы шаблонные, серые, отмеченные печатью сухости и бездушия. Некоторые работы свидетельствуют об отсутствии творческих данных у их авторов. Несомненно, этот факт должен заставить нас задуматься над качеством учебных заведений. Это значит, что при отборе молодежи в наши творческие вузы еще часто проигрывается недостаточная требовательность, что критерии оценки знаний и способностей поступающих в институты нередко оказываются низкими. Директора и творческие работники вузов и Управлений учебных заведений Министерства культуры СССР надо сделать острее соответствующие выводы при приеме нового пополнения.

Результаты государственных экзаменов позволяют претендовать еще одну серьезную претензию к руководителям и профессорско-преподавательскому составу учебных заведений: практическая подготовка многих выпускников оставляет желать лучшего. Певцы, режиссеры, актеры, музыканты, художники мало знают конкретные условия производства, в котором им придется работать. Расширять и правильно организовать производственную практику студентов — важнейшая и неотложная задача руководителей и профессорско-преподавательского состава высших и средних учебных заведений культуры.

Распределение выпускников высших и средних учебных заведений в основном закончено во всех вузах и училищах. Правда, закончено только «в основном». Почти в каждом учебном заведении осталось по несколько окончивших, не получивших еще направления на работу. В некоторых случаях процесс распределения неупорядочен. В Харьковском театральном институте, например, до сих пор не получены назначения пять режиссеров-выпускников. Такие факты имеют место и в других вузах. Директорам институтов и училищ, министерствам культуры союзных республик необходимо в ближайшие дни закончить распределение на работу всех выпускников. Управление кадров Министерства культуры СССР призвано принять в этом энергичное и активное участие.

Нестерпимым также является тот факт, что острая потребность в квалифицированных кадрах работников культуры и искусства на периферии удовлетворяется в этом году в очень ничтожной степени. В этом, несомненно, повинны и директора вузов и представители ведомств, работавшие в комиссиях по распределению. Санишком широко и даже щедро удовлетворяются заявки из Москвы, Ленинграда и других крупных центров и очень скромно — заявки с периферии. Так, из окончивших Московскую консерваторию 127 человек на периферию РСФСР и в союзные республики поедут на работу только 50. Из таких вузов, как Музыкально-педагогический институт имени Писенко, Ленинградская консерватория и другие, работать на периферию поедут только 30—40 процентов выпускников.

Успех работы молодых специалистов в значительной степени зависит от тех условий, которые будут им созданы на месте назначения, от той заботы, которую проявят о них директора театров, концертных организаций, киностудий, клубов и т. п.

Все ли у нас благополучно в этом отношении? К сожалению, нет. Довольно часто выпускники встречаются в творческих организациях формальное отношение к себе, сталкиваются иногда с полным отсутствием заботы об организации материально-бытовых условий, с невниманием к их творческим запросам и возможностям.

Нечаянный опыт прошлых лет, когда целый ряд организаций и предприятий лишались молодых специалистов из-за нужды и желания создать необходимые условия для их работы, должен быть учтен.

Постоянная отеческая забота о молодых специалистах окупила сторицей. Быстро включившись в дружную творческую работу всего коллектива, они вносят свой вклад в дело дальнейшего расцвета советской культуры.

## На гастроли в Польшу

Коллектив Малого театра уезжает на гастроли в Польшу Народную Республику 23 июля, в исторический для польского народа день десятилетия со дня создания Народного правительства, артисты Малого театра покажут в Варшаве спектакль «Горе от ума» А. С. Грибоедова. В результате гастрольной поездки спектакли «Дюжине место» А. Н. Островского, «Варяки» и «Васса Железнова» М. Горького, «Борис Годунов» Н. Попова и А. Степанова, «Северный зорь» Н. Хвостина, «Когда ломается колесо» Н. Погодина.

Малый театр выезжает в полный состав. Польские артисты увидят у нас ведущих артистов театра — Е. Гоголеву, М. Жарова, Е. Зубова, Н. Ильинского, В. Пашенной, Е. Турчаниновой, М. Цареву, Н. Анисимову, Д. Зеркаловой, Е. Шатровой.

К предстоящей поездке издательство «Искусство» выпустило брошюру на польском языке — «Творческий путь Малого театра».

Гастроли продлятся около месяца.



10 июля 1954 года в городе Пензе состоялось открытие памятника, сооруженного великому русскому революционеру, философу-материалисту, литературному критику и публицисту Вячеславу Григорьевичу Белинскому. В день открытия памятника театральная площадь и прилегающие к ней улицы города были заполнены многими тысячами трудящихся Пензы. Торжественные звуки Государственного гимна с памятника спускал белое шелковое покрывало, и перед взором присутствующих предстала бронзовая фигура В. Г. Белинского, установленная на пьедестале из серого полированного гранита. Автор проекта памятника — скульптор лауреат Сталинских премий Е. Вучетич.

На снимке: памятник В. Г. Белинскому, установленный в Пензе. Фото А. Бархатова.

## Памяти А. П. Чехова

В Москве в Колонном зале Дома союзов поочередно состоялось торжественное заседание, посвященное 80-летию со дня смерти великого русского писателя А. П. Чехова. Собрание открыл писатель Конст. Федин. Доклад о жизни и творчестве А. П. Чехова сделал профессор В. Ермилов. О значении художественным театром говорил главный режиссер МХАТ М. Кедров.

Затем выступил лауреат международной Сталинской премии «За укрепление мира между народами» Изабелла Блюм, известная писательница В. Цинн, немецкий писатель Вилли Бредель, болгарский писатель Людмила Стопанюк, румынский поэт Михайл Бонюк, генеральный секретарь Японского комитета защиты мира профессор Киракуо. В заключение вечера состоялось большой концерт.

В помощь учреждений культуры города сельских районов. Представители Театра музыкального комедии, связанного с сельскими клубами Белозерского района, поделились своим опытом. Было внесено немало интересных предложений, в том числе о материальной помощи в оборудовании сельских учреждений культуры, о лекционной пропаганде, о систематических выездах в деревню с концертами и спектаклями.

Вопрос, поднятый комиссией, нашел горячий отклик во всех учреждениях культуры города: в школах, библиотеках, дворцах культуры. Благодаря инициативе депутатов и активистов помощь сельским районам приняла теперь широкий размах и дала уже хорошие результаты. В сельские стали работать клубы, повысилось качество художественной самодеятельности, шире развернута лекционная пропаганда.

Как-то к председателю комиссии депутату Е. Акимову пришла депутату В. Зиню и В. Пузанова. На этот раз они вели разговор о кинотеатрах города. На первый взгляд, здесь все благополучно: план по кинооборудованию населения и по отелям перевыполняется. Но депутаты подметили серьезные недостатки. Почему во многих кинотеатрах плохо с наглядной агитацией? Почему не налажена как следует продажа билетов? Как сделать более интересной и содержательной рекламу фильмов?

Вскоре комиссия приняла за подготовку для обсуждения на исполкоме городского совета специальный вопрос о кинооборудовании и расширении кинотеатров. В этом приняла участие депутаты Ю. Булашевцев, Б. Пузанова, Е. Григорьева, В. Зиню,

## ПРАЗДНИК СИЛЫ, МОЛОДОСТИ И КРАСОТЫ

Завтра — Всесоюзный день физкультурника. На стадионах, на спортивных площадках, на военных станциях, на площадках городов и поселков выйдут миллионы юношей и девушек, сильных, ловких, красивых, выздут продемонстрировать свою беспредельную любовь и преданность Коммунистической партии, Советскому правительству, свою готовность к сознательному труду, к обороне Отчизны.

К. АНДРИАНОВ, заместитель председателя Комитета по физической культуре и спорту при Совете Министров СССР

Забота Советского государства о широком развитии в стране физкультурного движения ярко выражается в непрерывном укреплении материальной базы, крупных ассигнованиях на эти цели. Только в 1954 году по Государственному бюджету на здравоохранение и физическую культуру отпущено свыше 29 миллиардов рублей. Кроме того, много миллионов рублей на это же дело выделяют профсоюзы.

В декабре 1948 года Центральный Комитет Коммунистической партии поставил перед физкультурными организациями страны задачу исключительной важности: еще шире развить спортивное движение в городе и в деревне, повысить уровень мастерства советских спортсменов и на этой основе завоевать в ближайшие годы мировое первенство по важнейшим видам спорта.

Советская молодежь за минувшие пятилетие уже немало достигла в выполнении этой задачи. За это время советские спортсмены более 2.100 раз установили рекорды СССР, 209 раз выносили существенные поправки в таблицу мировых рекордов. Спортсменам Советского Союза сейчас принадлежат 80 мировых рекордов. На XV Всемирных олимпийских играх, которые проводились в 1952 году в Хельсинки, представители нашей страны завоевали 38 золотых, 54 серебряных и 16 бронзовых медалей.

Важным средством культурной связи народов Советского Союза с народами зарубежных стран являются международные спортивные встречи. В прошлом году советские спортсмены выступали в 19 странах, а в Советском Союзе побывали спортсмены 29 стран. Стоялось свыше 60 международных встреч. В этом году должно состояться более 200 международных спортивных состязаний с участием советских физкультурников. Спортсмены нашей страны выйдут на широкую всемирную арену и добьются хороших результатов.

В нашей стране более 5.500 человек за достижения в различных видах спорта удостоены звания мастеров, десятки тысяч юношей и девушек носят значки разрядников, тысячи и тысячи молодых людей, систематически тренируясь, добиваются отличных результатов.

Замечательный успех за последние годы добился и физкультурник колхозного села. Вот несколько фактов, убедительно свидетельствующих об этом. По сравнению с 1948 годом количество физкультурных коллективов в деревне увеличилось почти втрое, а количество колхозников, систематически занимающихся физкультурой, утроилось.

Для развития массового физкультурного движения исключительное значение имеет инициативный по инициативе комсомола всесоюзный комплекс «Готов к труду и обороне СССР». Он пользуется огромной популярностью среди трудящихся, особенно молодежи. Этот комплекс способствует всестороннему физическому развитию советских людей и закладывает основы для достижения высокого уровня спортивного мастерства. За последние годы количество значков ГТО 1-й степени увеличилось в четыре раза, а 2-й степени — более чем в 20 раз.

В СССР физкультура и спорт вошли в быт народа, стали неотъемлемой частью коммунистического воспитания трудящихся. С самого раннего возраста человек в нашей стране развивается гармонично. Его духовному воспитанию, накоплению знаний и жизненного опыта сопутствует правильное физическое развитие. Физкультура стала делом государственным.

На средства Государственного бюджета, профсоюзов, колхозов в СССР построены десятки тысяч спортивных сооружений. Только в распоряжении профсоюзов имеется 1.200 стадионов, 55 тысяч гимнастических залов, водных и лыжных станций, туристских баз, альпинистских лагерей.

Естественно, что массовое физкультурное движение требует научной разработки теории физкультуры и спорта, большого количества квалифицированных преподавателей и тренеров. Они готовятся в 13 институтах и 37 техникумах, на специально созданных факультетах физического воспитания в педагогических вузах. Сейчас во всех этих учебных заведениях обучается более 40 тысяч человек.

Физкультура является обязательной учебной дисциплиной во всех общеобразовательных, ремесленных и специальных школах, техникумах и вузах. В стране действуют 800 детских спортивных школ: более пяти тысяч высококвалифицированных преподавателей работают в высших учебных заведениях, на кафедрах физического воспитания.

Велики достижения советских физкультурников, но мы не можем удовлетвориться достигнутым. Стремиться к новым, более высоким показателям, неустанно расширять ряды физкультурников, вовлечь в спорт спортсменов, соревнования местных команд пока что не вошли в программу деятельности культурно-спортивных учреждений. А ведь часто вовсе не требуется для этого ни специальных средств ни особых указаний и инструкций. В городах и селах работает около 350 тысяч инструкторов-общественников, способных устраивать интересные тематические вечера, лекции, беседы, соревнования. Но их, к сожалению, мало привлекают к деятельности клубов, изб-читален, красных уголков.

Плохо, что некоторые спортивные общества, интересующие главным образом рекордами, любящие, которые могут принести обществу славу сейчас, не уделяют внимания массовой спортивной работе. Не стоит проявлять пренебрежение к усилиям активистов-физкультурников с активностями клубов, дворцов культуры, изб-читален, как многие трудности отпадают, а молодежь получает настоящий отклик, увлекательные занятия. Стремясь к рекордам, к высокому мастерству, к завоеванию мирового первенства, мы ни на минуту не должны забывать о миллионах рабочих, колхозников, студентов, школьников, для которых физкультура и спорт столь же необходимы, как хорошая книга, спектакль, кинофильм.

Значительный вклад в массовое развитие физкультуры и спорта могут и должны внести деятели искусства, особенно работники кинематографии. Например, можно было бы в несравненно большем масштабе пропагандировать с экрана достижения советских спортсменов, создавать документальные и художественные фильмы, посвященные спорту. Широкие организации могли бы создавать специальные бригады, которые развлекли бы и пропагандировали достижения спортивного мастерства.

Советские композиторы неоднократно разрабатывали физкультурных отличников песнями, маршами и другими музыкальными произведениями, но этих произведений еще мало. В канун Всесоюзного дня физкультурника обычно покатываются несколько новых песен, однако при этом не кажется достаточным и самим композиторам.

В развитии физкультуры и спорта глубоко заинтересован весь советский народ. И долг каждого работника культурно-просветительных учреждений — внести свою долю в улучшение этого важного средства воспитания трудящихся.

В. СТРАВОВИЧ, работник пяти кинотеатров и культотдела областного совета депутатов трудящихся

В. ЗЕМЛЯНИЧЕНКО, председатель исполкома Свердловского городского совета депутатов трудящихся

В. СТРАВОВИЧ, работник пяти кинотеатров и культотдела областного совета депутатов трудящихся

В. ЗЕМЛЯНИЧЕНКО, председатель исполкома Свердловского городского совета депутатов трудящихся

В. СТРАВОВИЧ, работник пяти кинотеатров и культотдела областного совета депутатов трудящихся

В. ЗЕМЛЯНИЧЕНКО, председатель исполкома Свердловского городского совета депутатов трудящихся

В. СТРАВОВИЧ, работник пяти кинотеатров и культотдела областного совета депутатов трудящихся



Плакат художника В. Владимирова, вышедший издательством «Искусство».



«А. Чудина в беге с барьерами» — скульптура Е. Ясенов-Манжер.

## ПО ИНИЦИАТИВЕ ДЕПУТАТОВ ГОРСОВЕТА

Известно, что чем теснее связь городского Совета с населением, тем плодотворнее его деятельность. При Свердловском городском Совете и районных Советах создано более ста постоянных комиссий. Они объединяют тысячи депутатов и активистов, принимающих живое участие в советском строительстве.

Большую роль в культурной жизни Свердловска играет культурно-просветительная комиссия городского совета. В последние месяцы депутаты внимательно изучали и тщательно проверили работу Театра юного зрителя, филармонии, Театра кукол. Благодаря помощи депутатов укреплено художественное и хозяйственное руководство театров, отпущены дополнительные средства на оборудование их помещений. Члены комиссии горсовета взяли под свой контроль строительство Дворца культуры завода «Уралэлектромашин» и Дворца культуры Верх-Исетского металлургического завода, деятельные садов, парков, стадионов, библиотек.

В работе комиссии активно участвуют депутаты Е. Акимов (директор драмтеатра), Б. Пузанова (преподаватель), В. Зиню (художник), Ю. Булашевцев (доктор физико-математических наук) и другие.

Члены культурно-просветительной комиссии стремятся прежде всего напутать главное, то, чем живет сегодня город, приобщить к решению вопросов культуры как можно больше активистов.

Обстоятельно здесь разговор о формах

помощи учреждений культуры города сельских районов. Представители Театра музыкального комедии, связанного с сельскими клубами Белозерского района, поделились своим опытом. Было внесено немало интересных предложений, в том числе о материальной помощи в оборудовании сельских учреждений культуры, о лекционной пропаганде, о систематических выездах в деревню с концертами и спектаклями.

Вопрос, поднятый комиссией, нашел горячий отклик во всех учреждениях культуры города: в школах, библиотеках, дворцах культуры. Благодаря инициативе депутатов и активистов помощь сельским районам приняла теперь широкий размах и дала уже хорошие результаты. В сельские стали работать клубы, повысилось качество художественной самодеятельности, шире развернута лекционная пропаганда.

Как-то к председателю комиссии депутату Е. Акимову пришла депутату В. Зиню и В. Пузанова. На этот раз они вели разговор о кинотеатрах города. На первый взгляд, здесь все благополучно: план по кинооборудованию населения и по отелям перевыполняется. Но депутаты подметили серьезные недостатки. Почему во многих кинотеатрах плохо с наглядной агитацией? Почему не налажена как следует продажа билетов? Как сделать более интересной и содержательной рекламу фильмов?

Вскоре комиссия приняла за подготовку для обсуждения на исполкоме городского совета специальный вопрос о кинооборудовании и расширении кинотеатров. В этом приняла участие депутаты Ю. Булашевцев, Б. Пузанова, Е. Григорьева, В. Зиню,

В. СТРАВОВИЧ, работник пяти кинотеатров и культотдела областного совета депутатов трудящихся

В. ЗЕМЛЯНИЧЕНКО, председатель исполкома Свердловского городского совета депутатов трудящихся

В. СТРАВОВИЧ, работник пяти кинотеатров и культотдела областного совета депутатов трудящихся

В. ЗЕМЛЯНИЧЕНКО, председатель исполкома Свердловского городского совета депутатов трудящихся

В. СТРАВОВИЧ, работник пяти кинотеатров и культотдела областного совета депутатов трудящихся

В. СТРАВОВИЧ, работник пяти кинотеатров и культотдела областного совета депутатов трудящихся

В. ЗЕМЛЯНИЧЕНКО, председатель исполкома Свердловского городского совета депутатов трудящихся

В. СТРАВОВИЧ, работник пяти кинотеатров и культотдела областного совета депутатов трудящихся

В. ЗЕМЛЯНИЧЕНКО, председатель исполкома Свердловского городского совета депутатов трудящихся

В. СТРАВОВИЧ, работник пяти кинотеатров и культотдела областного совета депутатов трудящихся





